

构建人脉 创造财富

策划词

美国成功学大师卡耐基经过长期研究得出这样一个结论:“一个人的成功,15%归功于他个人的专业知识,85%归功于他的人脉关系。”也许这并不是放诸四海皆准的信条,但现代社会的发展已经显示:在技术、资金、人力资源等生产力要素中,人的重要性越来越凸现。人脉资源的地位也越来越显著。可以说,在当今社会,能成就大业者,一定要拥有广阔而实用的人脉。人脉资源是一种感情的凝聚和利益的融通。有了人脉就有了路子,有了利益,各种想法和愿望也变得更加容易实现,人脉资源已经成为一种重要的无形资产,一笔巨大的人生财富。因此,无论是小的公司老板,还是大企业的总裁,无一不在构建自己的人脉圈。广阔的人脉网已成为提高自身竞争力,开拓事业版图的重要手段。

沈南鹏 靠“人脉”赚钱

同学。”

1992年耶鲁大学商学院毕业以后,24岁的沈南鹏从花旗银行华尔街分行开始了投行生涯,那时他最发愁的就是没有人脉。

“当时的市场环境不是很好,找工作很难。我是刚毕业的学生,没有工作经验,也不认识什么人,还是亚裔,没有任何优势。我在去花旗之前应聘过十几家公司,都失败了。”

在花旗银行华尔街分行的日子里,沈南鹏开始做普通的投资银行工作,关注的是拉美证券及衍生产品。

默默无闻的两年以后,情况突然发生了改变,由于中国经济形势持续看好,开始有第一批企业海外上市,有中国背景的证券业者格外吃香。

“1994年去雷曼之前,我接到了几个OFFER(要约),那种感觉真是完全不一样了。”

投行业是个“个人英雄主义”的行业,当年看人家去财政部都是找某某同学,而我没有这样的现成关系,我的同学在这个年龄都还没做起来。”沈南鹏颇为感慨。“人脉是与年龄呈‘线性比’的,是一点点跟着时间走的。”

之后沈南鹏出任了德意志银行的中国资本市场主管,其间,沈最引以为豪的是帮助中国财政部成功发行了5亿马克债券和多家中国企业发债上市。

可沈南鹏却是一个天生不“安分”的人。在做了8年投行,事业蒸蒸日上,积累了大量令人羡慕的“关系”时,他却离开了投行业,转去携程网创业。

“我在做携程的时候,有媒体说我以前做投行,所以融资比较容易,信手拈来,其实根本不是,哪有那么容易,一些大的投资银行看不上小企业生意,当时携程刚刚创始,我和IDG接触时,之前根本没有关系,所以找他投资时也是要从头谈。只是理念上的契合,加上对我们企业未来的认可,他们才会投。”

人脉价值凭感觉

5年的携程网经历让喜欢挑战的沈已经不堪公司日常事务的繁琐。



2005年8月,他再次选择了单飞,和同为海归创投的张帆共同成立了红杉投资中国基金,开始了风投的生涯。

从投行到投资,沈南鹏感觉自己找到了能将人生价值最大化的职业——投资者。

“投行与投资的不同在于前者面对的是比较成熟的企业,一起走过的日子会比较短,一般投行、承销商就是挣一些承销费,之后就分手了。而投资是在企业还是一个雏形的时候就已经进入,会与企业共同经过一段打拼的岁月,至少会和公司有五六年间的时间在一起,会进入董事会,会与公司的高层有更多的时间接触。所以投资者与企业的关系会更加紧密一些。”

红杉投资是世界最大的风险投资基金,成立于1972年。

过去沈也做了一些个人投资,但都是凭感觉为主,比如投分众、投金丰易居。沈和江南春就是吃两顿饭,感觉很好,沈就说“让我也当股东吧”。

“投资者的荣耀是希望雪中送炭,而不是锦上添花。红杉投Google时,它只有几个人;投yahoo时,它只有两个创始人。能把这样的公司扶植起来,这是对整个经济很大的贡献。红杉有理由自豪,它创造了很多帝国。”

人脉催生用理念

沈南鹏是个自信的人,在别人都在利用各种场合,结交关系、搭建人脉的时候,他却信守自己的原则、凭借敏锐的市场嗅觉寻找着投资机会。

“我与刘二飞、阎焱他们不一样,在年龄上我都没法和他们相比。我的投资更多的是依靠理念。”

在他的关系圈里很难找到能够引领他走向某种成功的人,反倒是他经常会不自主地成为别人的“黄金人脉”。

“当时我是在加州参加一个会议,和张帆一起认识了红杉的主要合伙人。由于我有过携程网的运营经验和以前投行的经验,张帆有出色的投资业绩,大家在一起谈得很投机,理念上很契合,于是,就成立了红杉中国基金。”

“从我的角度看,它也许是我的人脉;而从红杉的角度看,我和张帆又是红杉的人脉。”

这是典型的沈南鹏式的人脉催生方式:用理念契合产生的化学反应催生人脉。

“也许原本我们并不是很熟,但是共同的理念会让我们成为彼此的人脉。我们是红杉的合作伙伴,不是母公司与子公司那样的合作,而是伙伴关系的合作。”

多年的投资行业经历,让矢志成为中国资本投资教父的沈南鹏形成了自己的投资理念:不是找到了某个像韦尔奇的人就一定能发财。还要有好的项目,共同的理念来整合,投资业的“金脉”是理念。

“风投行业经常讲投资人,你在这行里积累的时间较长,个人阅历更加丰富,大量的行业内的联系。而将关系转变为投资,需要的是一个好的切入点。比如我认识齐向东、江南春可能很久了,但没有一个具体的事情来呈现彼此的理念,就不会产生化学反应,就不会有合作,也就不会把关系变成投资。”

依靠自己的人脉去赚钱的人是一种投资的境界;而把自己变成别人的人脉,引领别人走向成功是另一种投资的境界,沈南鹏就属于后者。

(郭健)

管理学堂

经理人如何拓展和经营人脉

每个经理人工作都很忙,如何在繁忙的工作同时,建立和经营自己的人脉关系,我们可以从以下几个方面考虑:

首先是感情的投资,人都是有七情六欲的,都需要有关心自己和可以倾诉的对象。

交友要有“四心”——真心、热心、爱心和恒心。真心是说我们做事不要抱有很强的目的性,要以真诚待人,我请你吃饭、喝茶并非是现在有事情求你帮忙,关系是平时处出来的,不是临时抱佛脚,简单用金钱能够买到的。

我一个做保险的朋友,知道我从事咨询行业,喜欢各种管理学方面的资料,就拷了许多PPT文档和视频资料,专程给我送到公司,聊聊大家熟悉和感兴趣的一些话题,从不给我提及保险方面的事情,我家里真的需要买保险或做一些理财投资时,我自然就会主动找他;热心是我们在力所能及的情况下,尽可能去给别人一些帮助,这种帮助不一定非要是做什么大事情,帮别人孩子借本书,帮朋友订个返程机票都是可以的。

我是从事人力资源猎头工作的,朋友们也知道我平日里接触人多,一个企业的HR经理请我帮忙找一个办公室主任,我回去一考虑,

正好有个合适的人选刚离职,于是就从中给他们牵了个线,这个事情后来就成了,双方都要请我吃饭,我一笑而过,也感谢朋友给予我一次可以帮助他人的机会,帮助他人是一种快乐;爱心需要我们做经理人的朋友们,多关注一些弱势的群体,不要只看到目前那些有权或有利益的群体,强势的群体,围绕在他们身边的自然会有许多人,那些刚刚起步,但有很好潜力的人员更需要我们去帮他一把,我们在这时给他们以支持和帮助,我相信在他们取得了成功之后,会想到过这些曾经帮助过他们的人;恒心就是坚持,有些经理人认为,我也这样做了,但为什么还没有结善果呢?按佛家来讲,是缘未到,需要我们继续努力,你有了善因,能够持之以恒的做下去,善果自然是水到渠成的问题了。

有了感情的投资,还要有科学的方法,才能取得好的效果。在和朋友的交往中要积极主动,要善于发现他人的优点,一个趾高气傲的人,一个满眼都是别人的缺点和不足的人,是很难交到真心朋友的。与朋友沟通中,要懂得倾听,善于表达。一位社会心理学家曾做过一个人际交往的实验,结果发现:

见面的次数越多,相互喜欢的程度越大,反之越低,这在心理学上称为“多看效应”。这个道理大家都是明白的,远亲不如近邻就是这个道理,所以经理人在你繁忙的工作之余,可以多打打电话,或多参加一些小型的聚会。

经理人拓展和经营人脉的渠道也是各式各样的,互联网的普及让我们彼此之间大大拉近了距离,各种聊天工具和视频,使空间的感觉变得小了起来,互联网是一种快速的渠道,但网上交友一是要慎重二也要真诚,并建议是网上和线下相接合。多参加一个高水平的讲座、拓展活动,酒会,行业协会等,可以让我们的眼界更加开拓,同时也是我们结识新朋友的好时机。

经理人要想拓展和经营好自己的人脉,不断提高自身的综合素质是非常重要的。经理人参加的一些酒会、培训、协会会议等,参加的也都是一些有较高水准的人员,大家所谈及的话题不会只在一些家庭的小事上,从企业管理、市场的预测和分析、财务投资、股市行情、人力资源等问题都会涉及到,没有扎实的理论基础和实际操作能力,你即使参加了这样的活动,也不能在一个频道中说话,当然也就不会取得理想的效果。

一个经理人作为高级人才和职业人士,谋求职业发展要双管齐下,既要苦练内功,形成个人的核心竞争力,同时也需要不断扩大个人的人脉网络,形成一个对自己职业发展起到支撑作用的网络资源,从而使自己的职业发展稳步向前迈进。对于每一位职场专业来说,如果能够做好感情的投资,明白种善因得善果的道理,再加上科学的方法,建立各种渠道,经常和交往的朋友保持良好的联系,在你想拥有这些人脉时就可以做到收放自如了,人脉即金脉是我们大家都明白的道理,而且人脉可以给我们带来健康和更多的快乐,衷心希望经理人们都能在做好自己工作的同时,建立和经营好自己的人脉,开心快乐每一天!

(杨舜尧)

人脉跟着时间走

从数学家到银行家,再到资本家,沈南鹏梦想的转变总是包含着神奇的偶然性,他把它归结为“跟着感觉走”。

“因为我在美国的第一站是纽约,如果当时去的是德克萨斯或者加州,那么我肯定不会是现在的样子。在纽约,这个世界经济中心的氛围下,大家谈论的都是经济、股票,我自然也就跟着关注经济及资本市场。于是,我从最初的数学系转到了MBA,也就这样‘随大流儿’地进入到了资本这个领域。谈不上幸运,我仍然很羡慕我原来那些仍在做科研的

管理者说

如何高效创建价值人脉圈?



70%、80%的成功源于朋友和人脉。我的投资商、律师团队、会计师团队,都不是在正式的商务环境结识的,而是在各种论坛或交际场所相识,成为朋友,感觉能在一起做点事情,自然而然就走到了一起。

我的理解,人脉不仅仅是关系,更是资源、是财富,这种财富不仅体现在物质上,也体现在精神上。在积累这种财富的过程中,绝不能带功利心。现在,我用很多的时间是和朋友们在一起,我们一起打球、开party,或者举办慈善公益活动。朋友找我,我感觉愉悦,就去了,就这么简单。但是在这个过程中,我认识了越来越多的朋友。我始终认为,只要怀着一颗真诚的心很用心地与人交往,很多资源在不同场合、不同时机都会汇聚过来。

近年来,我一直在不停地学习,譬如读EMBA,读各种总裁班,但我这样做真不是为了建立人脉,而是因为可以从不同的人身上学到很多不同的东西,不但从老师身上学习,也从同学身上学习。这些已经成长起来的企业家有丰富的经验,做企业过程中的很多疑问和困惑,都可以在他们那里得到解答。而且

玫瑰人生从创立发展到今天的规模,客户;二是先给予,先想办法把事情做好,并

在整个过程中乐于分享自己的技术和能力,因为在从事知识管理的过程中我们也特别推崇和伙伴一起参与、碰撞、共享和成长。我们选择的客户,也基本上有着与我们同样的价值观和奋斗目标,是那种懂得双赢合作、乐意分享的企业。

索咏红 (深圳清研睿合基金管理公司董事长):永远怀着感恩的心

我常感觉自己一路走来,每每会在关键的时候得到支持,在需要的时候得到帮助,在低落的时候得到鼓励,犹如神助。在我心中,这应该就是人脉的力量。从理论上讲,人脉可以分为核心人脉和普通人脉。我觉得所谓人脉,不是简单地说你认识哪些人,完全不是。更重要的是,不只是你认识谁,而是他也认识你,你们是“互相”认识和了解,互相知道彼此更深层次的东西,了解彼此的共同点,能找到事业、人生、精神上的契合点。达到彼此认可——这是我心中的核心人脉的关键。

怎样建立人脉?舒服、眼缘,这是基于经验的判断,往往我们很快就能发现什么样的人在品味上、思维上、做事方式上与自己更为投契,和自己有某方面的共性。但是随着年龄的增长,我反而会格外注意那些和我在某方面有互补性和差异性的人,我们可能有着不同的思维方式、不同的阅历、从事不同的领域,年龄跨度也可能很大。我会好奇而诚恳地聆听他们的声音,与他们的交流也使我受益良多。怀感恩之心诚恳交往,这是我所推崇的缔结人脉资源的关键。

当然,经营人脉是需要时间和精力的,有时候,工作人脉圈和生活人脉圈发生冲突在所难免。这种情况下,我有个本能的选择方式,就是看事情的轻重缓急,哪头更紧急,就先关注哪一头。只要是我心中认定的核心人脉,我就把他当作真朋友,不管是商务还是生活方面的朋友,都一样对待。

(黎平)

林金凤 (玫瑰人生科技发展有限公司董事长):绝不能带功利心

我一直不把人脉叫关系,我把人脉叫朋友、叫诸葛亮,“三个臭皮匠,顶个诸葛亮”,有问题有困惑的时候,我习惯于到人脉圈寻找答案。

玫瑰人生从创立发展到今天的规模,